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1 - Introduction
Cet appareil se compose d’une seringue, à l’intérieur de laquelle on a placé un capteur de 
température, et d’un capteur de pression relié à son extrémité. Un dispositif de sécurité évite 
tout écrasement du capteur de température. Le capteur de pression est hors de portée des 
élèves, puisque logé à l’intérieur du boîtier. Les lectures simultanées de la pression et de la 
température s’effectuent sur des multimètres classiques.
On vérifi e avec aisance que P.V = cte. La seringue peut être bouchée (bouchon fourni) et 
chauffée à l’aide d’un sèche cheveux pour la détermination du zéro absolu.

2 - Contenu de l’emballage
■  Une maquette Mariotte et Charles
■ Une notice 

Caractéristiques

 ■ Plage de mesure du capteur de pression : 0 à 2 000 mbars
 ■ Plage de mesure du capteur de température : -10 à +110 °C
 ■ Volume de la seringue : 60 ml
 ■ Alimentation : 15 V
 ■ Sortie analogique : 1 mV/mbar et 10 mV/°C
 ■ Raccordement sur douilles double puits Ø 4 mm
 ■ Boîtier en ABS
 ■ Dimensions : 240 x 127 x 37 mm

Utilisation

 ■ Alimentez l’appareil en +15 V continus (bornes 1 et 2).
 ■ Connectez 2 multimètres sur les 4 autres bornes : 

 – le multimètre branché sur les bornes 3 et 4 indiquera la température à l’intérieur de la 
seringue, sachant que 10 mV correspondent à 1 °C.

 – Le multimètre branché sur les bornes 5 et 6, indiquera la pression à l’intérieur de la 
seringue en sachant que 1 mV correspond à 1 mbars.
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[Utilisation]

Loi de Mariotte : vérifi cation de P.V = constante
 – Débrancher le tube silicone à l’extrémité de la seringue.
 – Enfoncer légèrement le piston de la seringue jusqu’à ce que vous puissiez le repérer par 
rapport à la graduation 60.

 – Rebrancher le tube silicone. La pression indiquée par le multimètre doit être proche de 
celle qu’il indiquait, avant de rebrancher ce tube.

 – Enfoncer ensuite progressivement le piston, relevez alors la position du piston et la 
pression lue sur le multimètre.

 – Tracer la courbe P.V = f (V). 
 – Pour vérifi er que le produit P.V = constante, il suffi t que cette courbe soit une 
droite horizontale.

Loi de Charles : vérifi cation de T = -273 °C pour P = 0 mbars
 – Alimenter l’appareil en 15 V continus et connectez les 2 multimètres.
 – Ôter le piston du corps de seringue et boucher ce dernier à l’aide d’un bouchon.
 – Chauffer la seringue au moyen d’un sèche-cheveux. 
 – Le capteur de pression ayant un temps de réponse bien inférieur au capteur de 
température, ceci implique qu’au bout d’un certain temps, la pression diminuera alors 
que la température continuera à augmenter. Il faut donc relever les valeurs de la pression 
et de la température au moment où cette dernière se stabilise (voire au moment où la 
température à l’intérieur de la seringue commence à diminuer).

Expérimentation
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 – Répéter cette opération plusieurs fois pour obtenir plusieurs points entre 15 et 80 °C. 
Par précautions (problèmes d’étanchéité dus à la chaleur), nous vous 
demandons de ne pas dépasser les 80 °C. Par contre, on pourra descendre au-
dessous de 15 °C voire même au-dessous du 0 °C, en tenant compte des limites du 
capteur (-10 °C à +110 °C).

 – Tracer ensuite la courbe P = f (T), avec P en mbars et T en °C. Cette courbe doit être une droite.
 – Rechercher alors la température pour P = 0 mbars. Cette valeur obtenue, appelée 
également le « 0 absolu », doit être la plus proche de -273 °C.

T
(en °C)

26,2 29,7 30,7 36,2 41 44,9 52,6 58,6 65,4 76,3

P
(en mbars)

1020 1038 1044 1065 1089 1100 1130 1152 1164 1183

 – À partir de ces valeurs, on pourra tracer la courbe P = f (T). En modélisant cette courbe 
par une droite, on pourra déterminer la valeur de la température pour P = 0 mbars et 
on trouvera T = -281 °C.

Précautions d’emploi

 ❏ Afi n d’éviter tout problème d’étanchéité (en particulier au niveau du capteur de 
température), il vous est demandé de ne pas chauffer la seringue au-delà des 80 °C.

 ❏ Lorsque l’on approche de ces températures, il est recommandé de ne toucher ni à 
la seringue, ni au boîtier, mais de patienter quelques minutes, pour permettre à ces 
2 éléments de refroidir.

 ❏ La valeur lue dépendra entièrement de la précision de l’appareil de mesure utilisé 
(multimètre, interface,…).


